EU-sygesikringsbeviset

Hvordan får man et EU-sygesikringsbevis?
Den 1. juni 2004 blev EU-sygesikringsbeviset indført i Danmark. Beviset er et plastkort i kreditkortformat, som er gyldigt 1 år. Hvis man skal have et EU-sygesikringsbevis, skal man henvende sig til sin kommune, som har ansvaret for udstedelsen. Beviset er gratis og der går ca. 8 arbejdsdage fra beviset er bestilt til det modtages af den pågældende borger med posten.

 

Hvem har brug for det?
EU-sygesikringsbeviset anvendes først og fremmest ved:

· forretningsrejser og ved udstationering i op til 1 år

· arbejdssøgning i udlandet

· ulønnet praktikophold og studieophold i op til 1 år

· au pair-ophold i op til 1 år

· ferie- og studierejser over 1 måned

Under rene ferie- eller studierejser uden andre formål i op til én måned dækker den offentlige rejsesygesikring (det gule sygesikringsbevis) udgifter til læge- og hospitalsbehandling m.m. ved akut sygdom eller tilskadekomst under rejsen.

 

Hvad giver EU-sygesikringsbeviset ret til?
Beviset erstatter de papirblanketter, f.eks. E 111/E 128, som danske sikrede hidtil har medbragt under visse rejser til andre EU-lande, Norge, Island, Liechtenstein eller Schweiz for at dokumentere deres ret til læge- og hospitalsbehandling mv. under ophold i disse lande.

 

EU-sygesikringsbeviset dokumenterer "indehaverens" ret til læge- og hospitalshjælp, tandlægehjælp, medicin mm., hvis der opstår et behov for behandling under opholdet. Det betyder, at behovet for behandling skal opstå, mens man er i landet. Det er lægen i opholdslandet, der vurderer, om en behandling er blevet nødvendig under opholdet.

 

Personer, der har en bestående eller kronisk lidelse, og som under et ophold kan have behov for en efterkontrol e.l., kan have nytte af EU-sygesikringsbeviset. Man kan derimod ikke udskyde en nødvendig behandling for at få den i udlandet, og kortet giver ikke ret til at tage til udlandet med det formål at få behandling.

 

Med EU-sygesikringsbeviset har man ret til behandling på de samme vilkår, som gælder for offentligt sygesikrede i det land, hvor man søger hjælp. Hvis der er egenbetaling for lægebehandling i det land, hvor man søger behandling, skal danske sikrede også selv betale denne egenbetaling. Og egenbetalingen kan man ikke efterfølgende få refunderet af den danske sygesikring.

 

EU-sygesikringsbeviset giver ikke ret til behandling på privathospitaler eller på særlig sygehusklasse, medmindre den offentlige sygesikring i opholdslandet yder den dækning til landets egne borgere.

 

Sygetransport hjem til Danmark dækkes ikke af EU-sygesikringsbeviset.

 

Særligt for Norden og Storbritannien
EU-sygesikringsbeviset skal ikke medbringes ved rejser i nordiske lande, her er det typisk tilstrækkeligt at medbringe det danske sygesikringsbevis. EU-sygesikringsbeviset skal heller ikke medbringes ved rejser i Storbritannien, her er det tilstrækkeligt at medbringe et dansk pas.

 

Hvordan bruges beviset?
Man skal vise EU-sygesikringsbeviset ved enhver henvendelse til læger, hospitaler, apoteker m.m. i udlandet.
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