Odensedreng med succes i Tyrkiet

På Bodrum-halvøen ud mod det maleriske græske øhav sælger Yücel Boztoprak fra Odense boliger til ferie-og investeringslystne danskere

Af Kai Holm

kai@galnet.dk
Går man en tur ned ad hovedgaden i feriebyen Bodrum, der med sine 25.000 indbyggere er hovedbyen på halvøen af samme navn, støder man midt på gaden på et dansk boligsalgskontor. 2Base.

Her har Yücel Boztoprak, til daglig kaldet Michel, sammen med to andre unge danskere, Bo Thygesen og Søren Bøjer Christensen for et år siden oprettet en nyt salgskontor, som en underafdeling af 2Base, der siden 2003 har solgt cirka 400 boliger til investeringslystne danskere i Alanya området.

Atatürk Cad 42 lyder den efter tyrkiske forhold mondæne adresse, og i døren til kontoret modtages man som besøgende af en storsmilende afdelingsleder og let elegant klædt ung mand, Michel Boztoprak.

Michel Boztoprak byder inden for, og snakken kommer hurtigt ind på Danmark, da han erfarer, at jeg også kommer fra Odense.

Stolt af sin tyrkiske Odense familie

Denne artikel er også historien om en tyrkisk dreng, der for 33 år siden blev født i Odense som en af tre børn af en tyrkisk gæstearbejderfamilie fra det østlige Tyrkiet.

Michel beretter med stolthed om sin familie og de nære bånd til familien i det fjerne Odense. Om den hyggelige skoletid på den nu nedlagte Østre Skole. Om den dygtige unge mands studentereksamen fra Mulernes Legatskole, og den senere handelsuddannelse.

Forældrene er nu pensionerede og bor i Holluf Pile, en bror er selvstændig erhvervsdrivende og en mindre søster er i dag fuldmægtig i arbejdsministeriet. Selv om resten af familien er vilde med at komme på besøg i Tyrkiet, forventer Michel ikke, at hans søskende vender tilbage til Tyrkiet. De er alle sammen med deres familie pænt integreret i det danske samfund.

- Men sådan som det går med den økonomiske vækst i Tyrkiet, er der store muligheder for tyrkere med en kvalificeret dansk uddannelse og kulturindsigt for at udbrede forståelsen mellem de to kulturer, siger Michel, der er dansk statsborger og med et stort netværk blandt sine barndomskammerater og familie er meget indstillet på at fortsætte samarbejdet med danskere.

Tyrkere med uddannelse får job
Michel indså hurtigt som ungt menneske i Odense, at det var vigtigt at få en uddannelse, at tyrkiske unge mennesker i kraft af uddannelse kunne klare sig i kampen om de bedre jobs, i et for mange tyrkiske muslimer fremmedgjort samfund.

Det var da også sammen med to andre unge danske mænd, at Michel i 2003 etablerede sig som boligsælger i Tyrkiet.

Michel Boztoprak og 2Base lever ganske vist af at sælge boliger, men med lange arbejdsdage og en afslappet holdning til salgsarbejdet, så har firmaet på rekordtid slået sit navn fast som et seriøst firma, der ud fra salgsdevisen, ”Invest in you second home in Turkey” kan fremvise nogle af halvøens mest spændende bygningsprojekter.

Kontoret med to andre ansatte, heraf en svensktalende pige, Nilgyn Gursog vidner om en ustresset hverdag, men der sælges alligevel mere end en bolig pr. uge.

Michel Boztopraks kendskab til kulturforskelle

På spørgsmålet om, hvorfor netop 2Base i Bodrum allerede nu har godt gang i salget fremhæver Michel.

Vi har stort kendskab til såvel dansk som tyrkisk kultur. Vi kan i en salgsforretning snakke med både bygherren og den danske køber samtidig. Vi handler på danske vilkår, og så har vi som andre boligsælgere indset, at Bodrum området er et indtil nu overset ferie- og investeringsområde for danske boligkøbere, fortsætter Michel.

Bodrum halvøen, der er på størrelse med halvdelen af Fyn sammenlignes feriemæssigt med Gl. Skagen i Danmark. Dog overdrevet endnu.

Der er eksklusive områder, men stadig med mulighed for at møde fredfyldte landsbyer, hvor lokalbefolkningen stadig lever af landbrug og fiskeri fra kysten.

Michel bruger gerne fire til fem timer på at vise rundt, fortælle om de mange kulturelle og historiske oplevelser og byder gerne på en traditionel tyrkisk landsbyfrokost med Köfle, tyrkiske frikadeller og nationaldrikken, Ayran, en slags kærnemælk.

Fremme ved et attraktivt boligprojekt, Grand Seaview, hvor der udbydes 52 lejligheder, alle med panoramaudsigt ud over Det Ægæiske Hav, fornemmer man hurtigt, at Michel nyder stor faglig respekt, når han taler med tyrkiske bygherrer. 

Priserne på lejligheder og huse i Bodrum er højere end i Alanya, men i Bodrum er der også mulighed for at møde jetsettet. Sidste år holdt f.eks. Demi More, Sting og Dustin Hoffman ferie på Bodrum, fortalte Michel med et glimt i øjet.

Michel Boztoprak nyder sin tilværelse i det sydvest- tyrkiske paradisområde, som han selv betegner Bodrum, og med Michels salgstalent og meget store troværdighed og kendskab til boligsalg, eftersalgsarbejde, udlejning med mere, så er det et spørgsmål om tid, inden odenseaneren med de tyrkiske aner har  arbejdet sig ud af det forholdsvis snævre kontor på Atatyrk gaden.

Michel Boztoprak er et fornemt skoleeksempel på, at anden generationsindvandrere med den rette indstilling, og den rette modtagelse af det danske samfund, har rige muligheder for at skabe sig en tilværelse på lige fod med alle andre.

En dansk- tyrkisk forretningssucces ser ud til at være skabt med rødder fra Østre Skole i Odense.

